

ИНТЕРНЕТ-КРАЙ

Местом жительства выбран Алтайский край

В народе говорят - любой переезд подобен пожару, имея в виду, насколько это сложное и затратное мероприятие. Перевезти семью, устроиться на новом месте - непросто, а уж если речь идет о переезде из-за рубежа - проблемы и вопросы возрастают как минимум вдвое. Помочь людям призвана государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, которая работает в нашем крае с 2010 года. Только по итогам ее реализации за 2009-2012 годы новыми жителями региона стали более 1,6 тыс. соотечественников.

В отличие от предыдущей региональной программы, в новой редакции территории вселения является весь Алтайский край. Расширен и перечень вариантов занятости будущих переселенцев.

В прошлом году из 1095 человек, переехавших в наш край на постоянное место жительства, 731 воспользовались государственной помощью. К слову, в части реализации программы по переселению Алтайский край внес весомый вклад в работу Сибирского федерального округа, заняв третье место по числу принятых в прошедшем году соотечественников. Всего в регионе Сибирского федерального округа переехало 8,2 тыс. человек, или 22,6% переселившихся в Россию.

Кто они, переселенцы? Посмотрим статистику. Более 73% переезжающих к нам, включая членов семей участников программы, находится в трудоспособном возрасте (по России этот показатель в среднем - 71,5%). Высшее и среднее профессиональное образование имеют 74,3%. Почти треть (138 чел.) являются студентами вузов и организаций среднего профобразования - это приоритетная для нашего края категория переселенцев. В отличие от большинства регионов, реализующих программы переселения, в нашем для студентов-соотечественников предусмотрены отдельные меры дополнительной социальной поддержки: им готовы частично компенсировать затраты на оплату обучения, одаренным студентам предусмотрена поощрительная выплата в размере повышенной стипендии вуза. В 2013 году такая поддержка оказана 71 студенту.

Всего в течение прошлого года в адрес «профильного куратора» программы по переселению - управления Алтайского края по труду и занятости - поступило 1387 заявлений об участии в программе. Положительное решение - о возможности участия - принято по 890 из них.

Согласно программе, переселенцы могут рассчитывать на различные формы поддержки. К примеру, наш край вошел в число регионов, где по программе готовы частично компенсировать затраты переселенцев на оплату наемного жилья. Такой возможностью уже воспользовались 20,7% переехавших (17,8% новых жителей края имеют собственное постоянное жилье). Еще одна важная форма поддержки - переселенцы и члены их семей еще до получения гражданства могут пройти профессиональное обучение по направлению службы занятости, с гарантированным трудоустройством.

В полном объеме оказываются переезжающим и услуги в сфере здравоохранения, образования, социальной защиты. Все нуждающиеся обеспечиваются местами в детских садах и школах, программой предусмотрена как поддержка многодетных семей переселенцев, так и семей с детьми до 1,5 лет.

На предоставление дополнительных гарантий и мер социальной поддержки переселившимся было направлено 4,7 млн рублей, в том числе средств краевого бюджета - 0,2 млн рублей, средств федерального бюджета - 4,5 млн рублей. А общее число их получателей составило 227 человек.

Сегодня работа по государственной программе помощи переселенцам продолжается. Планируется, что в 2014 году в наш край переедет не менее 1050 соотечественников.

Более подробную информацию об участии в программе можно найти на официальном сайте управления Алтайского края по труду и занятости населения www.trud22.ru, а также получить в центрах занятости населения, тел. единого контакта центра краевой службы занятости (83852)555-110.

Подготовлено управлением Алтайского края по печати и информации при содействии управления Алтайского края по труду и занятости

БЫЛОЕ

По волне памяти

(Окончание. Начало в «НЖ» №23 от 26.03.2014 г.)

Мои старшие братья **Алексей Васильевич** и **Иван Васильевич Распоповы** во время войны пасли быков в совхозе, работали на сенокосе. **Алексей** одно время трудился на маслобойке, давил льняное масло. Иногда он приносил домой пузырек с маслом. До чего же оно было вкусное! Он окончил Томский дорожно-механический техникум в 1949 году, работал в ПМК-1060 главным механиком. **Алексей** - труженик тыла и «Ветеран труда Алтайского края». Вместе с женой воспитали троих детей, есть внуки. К сожалению, он ушел из жизни 5 октября 2013 года.

Брат Иван окончил Бахчарскую среднюю школу с серебряной медалью. Работал два года учителем математики. Затем учился в Томском политехническом институте им. С.М. Кирова на инженера-энергетика. Начал работать помощником машиниста турбины. Сменил несколько должностей - был машинистом, начальником смены, заместителем начальника турбинного цеха, начальником турбинного цеха, главным инженером ТЭЦ-1 в Красноярске, директором Красноярской ТЭЦ-1 и директором барнаульской ТЭЦ-3. Он труженик тыла, «Ветеран труда Алтайского края», заслуженный энергетик СССР и почетный энергетик РАО «ЕЭС России». Награжден орденом Трудового Красного Знамени и орденом Петра Великого.

Когда началась война, мне было три месяца. Папу призывали на фронт в первый день войны. Я запомнил то время, когда приходили похоронки. Сколько было слез и горя, когда принесли похоронку на отца. Братья **Алексей** и **Иван** не сразу сказали маме, а когда она узнала, сбегались все родственники и соседи. Хорошо помню, когда солдаты воз-



В.В. Распопов в юности

вращались с фронта домой. Правда, их было немного, всего с десяток человек. Мы встречали их вместе со взрослыми. В то время я не понимал, что папы нет в живых, и все время ждал его, но он так и не пришел.

Помню, мы, ребята, играли в прятки, футбол, иногда хулиганили. У нас было прозвище «безотцовщина». И вот однажды директор совхоза **Иван Иванович Ляшенко**, фронтовик, организовал в селе детский сад. Как-то привезли гуманитарную помощь от «дяди Сэма» из Америки. Мне достался хороший костюмчик и башмаки. Мы с ребятами пробыли в садике неделю и договорились сбежать. Моя мама, конечно, ругалась, когда я пришел домой, да и остальные матери тоже не обрадовались, но мы в садик больше не пошли, а вещи американские у нас отобрали.

Из истории здравоохранения

(Окончание. Начало в «НЖ» №21 от 19.03.2014 г.)

1924 год

В стране проведена денежная реформа с введением золотого червонца, серебряного рубля и полтинника. Людям стали начислять зарплату в рублях и копейках. Финансирование здравоохранения было скудным, заработные платы небольшие. Они выплачивались, как правило, с задержкой на месяц и более.

В селе оклад завврачебным участком составлял 32,5 рубля, врача общей практики - 28,4 рубля, зубного врача - 23 рубля, акушерки - 17,1 рубля, лекгома - 16,4 рубля, медсестры - 15 рублей, сиделки - 10,1 рубля. Что можно было купить на эти деньги? Пуд ржаной муки стоил 1,21 рубля, фунт сливочного масла - 31 копейку, десяток яиц - 11 копеек, фунт сахара-рафинада - 33 копейки, пуд соли - 80 копеек, фунт говяжьего мяса - 11 копеек, сапоги - 12-14 рублей, модные в те годы галифе - 16 рублей.

Стоимость нахождения и лечения больного в стационаре часто менялась. Наш земляк, секретарь Барнаульского горздрава, написал разговор председателя горздрава Г.С. Евстратьева со знаменитым барнаульским доктором А.И. Смирновым. Он произошёл на профсоюзной конференции, когда финансирование койко-дня было снижено с 2,15 рубля до 1,45 рубля.

Г.С. Евстратьев обратился к А.И. Смирнову: «Вы, доктор Смирнов, на вопрос, почему уменьшено питание больных в горбольнице, ответили лаконично, но недальновидно: «По распоряжению крайздравотдела». Но дело не так просто, надо было сказать вам, уважаемый Александр Иванович, что не по распоряжению крайздравотдела, а за недо-

статочностью финансовых средств».

В 1924 году население района составляло 44 064 человека, Павловска - 8404. На работу в волость прибыла сестра милосердия М.И. Старикова. Принято больных амбулаторно 55 699 человек, койко-дней по стационару - 5750.

1925 год

В этом году население стало меньше болеть тифами, а заболеваемость малярией значительно выросла, выйдя на первое место среди заразных заболеваний по Барнаульскому округу. Отмечались случаи заболевания тропической (!) малярией. В июле-августе в трех волостях, в том числе Павловской, работала бригада краевой малярийной станции, состоящая из медсестер Шаховой, Смирновой, эпидемиолога Орлова, энтомолога Симанина. Сохранились данные по заболеваемости малярией в некоторых селах. В Шахах из 1453 жителей было 63 больных малярией, первичных - 38. В Рогозихе из 5436 человек было 225 больных, первичных - 132.

Как писал в своей монографии главврач краевой малярийной станции А.И. Колмаков, цифры получились занижены примерно в полтора раза. Обследование проводилось в разгар полевых работ, и все трудоспособное население находилось в поле. Дома были больные с острыми приступами и дети до 10-11 лет.

Медики разьясняли основы гигиены, назначали лечение препаратами хининового ряда, давали рекомендации. Они пробыли в каждом селе по три-четыре дня. Для дальнейшего лечения больных малярией они оставили в сельсовете Рогозихи 650 г хинина, Шахов - 400 г. Килограмм препара-

После четвертого класса летом работал в совхозе, окучивал картошку. Водил под уздцы коня, а друг мой Коля Казбира пахал. С 7 класса я ходил за окучником. Потом техникум, армия. Заочно окончил институт в Красноярске. Работал директором Павловского АТП до выхода на пенсию. Награжден званиями «Ветеран труда Алтайского края» и «Почетный работник транспорта РФ».

Многие из детей войны получили образование, были рабочими, шоферами, швеями и прочее. В газетах, по радио и телевизору славил людей труда, как промышленников, так и тружеников сельского хозяйства. Мы знали знатных хлеборобов края. Среди них С.Е. Пятница, Н.Г. Добшик, В.М. Бахолдина и другие герои труда.

Я назвал детей войны, которые честно работали и сейчас являются примером для подрастающего поколения. Конечно, я не смог перечислить всех. Думаю, кто-то из жителей напишет о своем военном детстве, о погибших отцах и дедах. Долг дочерей и сыновей - посетить захоронения погибших в войну отцов и поклониться их праху. Не все знают, где они похоронены, но в райцентре есть мемориал Славы, куда всегда можно прийти.

Большое спасибо руководителям района прошлых лет И.Е. Бережняку, Н.Л. Гуляеву, председателю поссовета Ф.Г. Филиппову, авторам проекта строительства мемориала супругам Астраханцевым и всем трудовым коллективам райцентра, принимавшим участие в его возведении.

Мы, дети войны, много не видели в жизни - своих отцов, детских забав, пионерских лагерей, походов, экскурсий... Но нас воспитали матери, деды, бабушки, и мы смогли стать достойными людьми, полезными Родине.

В. РАСПОПОВ, с. Павловск

та стоил в аптеке 140 рублей. На курс лечения взрослого человека в среднем требовалось 30 г.

С 22 июня вторым врачом Павловского врачебного участка назначена Вера Петровна Хрущева. Она была дочерью священника, окончила Томский университет в 1925 году. Специализация: внутренние и кожные болезни. Из характеристики: «Отношение к больным хорошее, с сослуживцами - ровное. Самолюбива, дисциплинирована. Интересы к общественной жизни не проявляет. Склонна к научной работе. Принимает активное участие в заседаниях Алтайского научного общества врачей в Барнауле».

Работая зампредела крайздрава, Г.С. Евстратьев о Павловске не забывал, приезжал в гости, общался с сельскими коллегами, помогал больнице «вне штата». В апреле врачебному участку была выделена ставка стоматолога, в июне за счет средств крайздрава приобретено зубохирургическое кресло германского производства, необходимый инструментарий. По личному приглашению Георгия Сергеевича в августе в Павловск прибыл стоматолог С.С. Канн. Он был из мещан, окончил Томский университет в 1925 году. Не нужно говорить, какой редкостью в двадцатые годы прошлого столетия считался стоматолог в селе!

Характеристики на Семена Самуиловича нет, так как проработал он чуть больше года, заболел туберкулезом легких, уволился и уехал лечиться в калмыцкие степи. В последующие годы работал в Крыму.

А. КОЛЕНЬКО, с. Павловск